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etque A=zx -t yy +zz-tov+2(fp-+ggt-hr-tis) +
m (pp-4-gq-+rr4-ss); at reperitur hine
A—/(ap +bg-+cr-+-dstx)+(ag—bp —es—dr—y)* +
(ar—bs—cp--dg—z)* +(as- br—cqg—dp—v)*

ergo A— (& in integris. Q.E.D. o

Tta si 74— (2-1-7p)>>+(2- - 7q)*+(2-4-7r)" - (3 7s)* erit
e=—2, b—1, c—=1,d—=1, zxt+yyt zz4-9v= 3, x—I1,
yo=4i, z=14, v=0, unde j=k, g—=—2, h=0, —1.
Ergo si :

TA= (%4 TpP - (Tg— 2P 4+ (Tr—4 0 - (Ts 1) erit
A=@ptgtr+st+1P4+Rg—pts—r—1y+
@r—s—p4q—1P+@s+r—qg—p/

Neuvlich ward in den Braunschweiger Anzeigen diese
Frage aufgegeben: Wie viel ein Capital von 1000 fithlrn.
in %0 Jahren zu 5 pro cento, Zins auf Zins gerechnet, be-
tragen werde!? '

Weil die herauskommende Zahl schr gross, und die
Rechnung nach der ordentlichen Art auszufithren fast un-—
moglich ist, so ist die Auflésung gewiss nicht leicht. Ich
habe folgende Summ gefunden: 3640%192715744080 Rthlr.
22 Ggr. 114 Pf., welche nicht unm f Pf von der Wahr-
heit fehlen soll. — Der Aufgeber verlangt, dass' man die
Antwort in einer halben Stund finden soll, mich hat aber

dieselbe wohl eine ganz Stund gelostet; und ich sche nicht,

wie die Arbeit verkiirzt werden kdnnte.
Euler,
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LETTRE CXXIX.

GonpBacH & EULESR.

Sommarng. Béponse & la précédente.

St. Petersburg d. 24, Mirz 1750,

¥ls sind schon mehr als sichen Monate verflossen, seitdem
ich Fw. letztes Schreiben erhalten habe, und dieses wiirde
nicht geschehen seyn, wenn nicht einestheils unterschiedene
Abhaltangen dazwischen gekommen wiren, anderntheils aber
dasjenige, so ich hitte schreiben koénnen, auch nach meinem
cignen Urtheil von gar zu geringem Werth gewesen wire.
Die Methode, so Ew. gefunden um zu zeigen, dass wenn
md— [ auch A=—[z] sey, halte ich vor ein inventum in-
ventorum, und ob ich zwar geglaubet, dass die propositio:
omnem numerum esse summam quatuor quadratorum, auf
eine leichtere Art wiirde konnen demonstrivt werden, so
habe doch dergleichen Demonstration nicht gefunden. Ich



lasse aber dahin gestellt seyn, ob nicht einige kleine theo-
remata, so mir en passant vorgekommen, hiezu dienlich
seyn méchten, von welchen ich Hw. einige anzeigen will:

L
BB+ 7y +(@B0—F—y)'==(28 — B+ 2I—pP+ (0-B—y)

BHese fransmutatio trium quadratorum in tria alia scheinet
mir von ziemlichem Nutzen zu seyn, nam inter quatuor qua-
drata aa4+-bb-4-ec|%kk, ubi ommes litterae denotant nu-
meros impares, semper erunt iria quadrata, quorum summa
radicum est divisihilis per 3; folglich kénnen diese vier qua-
drata nach selcher Methode auf viele, und vielleicht auf alle
mégliche Arten transformiret werden, wie denn z. Ex. die Zah]
335 durch diese Methode in alle modos possibiles verwandelt
wird, newmlich 3* 4 7* - 9* 44> — 3* 13442462 —
921324 92924 52 | T34 53| 621521 12432 10—
52 9245222 = 32 4% L 42 182 32 12 TR 62—
7% - 4324 924 62 (== 1A% 4124 324 3% . m. o Fuler),
so dass in diesen transmufationibus alle quadrata paria et
imparia, in quae resolvi potest numerus 333, hegriffen sind.
¥s wire aber schon genug, wenn man ein Mittel hitte diese
vier quadrata 3°-} 884y y—+kee in nachfolgende vier zu
verwandeln {—+ny-99 4 kxx; denn so hiitte man demon-
strivet, dass alle numeri 8n-}-7 sammac guateor quadra-
torum sind. Mir ist aber gleichwohl nocl: kein exemple
vorgekommen, da nicht die quadrata 3*4-88-Lyyi-hes
post primam aut secundam transmutationem in guatur qua-

drata, quorum unum sit unitas, hiitten verwandelt werden

koéunen; denn also findet man:

— 513 —

AP 15 22— hO7 — 12192 ¢ 51192

Pt P15 102 = b5 = 1* - 5247240

Ff BT 0P =493 — 125197 | g

3Z+ 53_‘_ 192__'_ 62»: 15‘31 - .12_!_.32_!__ 1 52_‘_.{&42
die folgenden vier quadrata werden alsofort durch eine
emige Operaiion, eben wie die vorhergehende, in quatuor
quadrata, quorum unum est unitas, transmutiret, bis auf
4371212+ 2163, allwo man per primamn transmu-
tationem beltommt 451521321 2% und aus diesen, per
secundam transmutationem, i2--132-1 722

II.

Wie schwer es auch ist zn sagen, was datis quatuor qua-

dratis, in quae resoivi potest numerus 2m —1, die quatuor
yuadrata — numero 2m—-1, seyn werden, so haben doch
die erstern vier gquadrata mit den letztern einen ganz ge-
nauen nexum, welcher in den tribus quadratis —8m+3
gegrindet ist; datis enim his, dantur simul quatuor quadrata
pro 2m—1 et pro 2m — 1.

I

Wenn o, 8, y, & quatuor numeri impares quicungue sind,
und  man  selbige gleich setzen kann folgenden numeris:

e=2er+14, B—b-\-fr, y—c—+gr, d=r—eer—e—bf cg,

so dass &, ¢, r numeri mtegri seyen, so kann man auch de-.

monstriren omnem numeram 8m+ % oder generatim ommnem

numerum esse simmam gquatuor quadratoram: Denn es st

Rer-- 1) (b4-fr)+ (e }-grP-t-(r+etr— e—bf—egP—
- (o—f1)* - (e—gr) - (r+-e*r-te-bft-co

Dass derjenige, welcher das problema in den Braun-

schweigischen Anzeigen aufgegeben, hessere corapendia als
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Fw. zu dessen Solution haben sollte, kann ich wnir nicht
vorstellen, und bitte mir zu melden, ob der autor ferner
etwas davon bekannt gemacht? In den Amsterdamer fran-
zosischen Zeitungen vom 5. Aug. 1749 war folgendes aver-
tissement: M. Quin Mackenzie Quin.... a inventé, a age
de 8 ans, et il a eu lhonneur de présenter au Roy. une
méthode par laguelle il multiplie et divise quelque nombre
de fisures que ce soit, et en vérifie le produit et le quo-
tient en une seule ligne. Il fait cetic opéralion en moins
de trois minutes, quand méme il sagiroit de multiphier 20
figures par 20 figures, ou #0 par 20. Ceux qui voudront
souscrire pour avoir cette méthode seront tenus de donner
d’abord une guinée, et une autre aprés que cetie méthode
leur aura été communiquée ou a leurs correspondans. Nach
der Zeit habe ich nichts mehr hiervon gehort.

Goldbach
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Soumarre, Recherches arithmétiques. Résolution de chaque nombre en guatre

quarrés, Série dont les termes sont les sommes des divisenrs des nombres
natarels,

BBI‘]J.I]. d. o, Junz 17560,
E . t]l T a

B 7 +(30—fy = (20— ) + (20— +(0—f—r)?
hat mir Anlass gegeben folgende theoremata zu finden, unter
welchen dieses das erste ist

L Siatdb+te=3m, erit

o’ +b*t-e*=(2m—a*4-(2m—>)* -+ (2m—-c)?
I. 8i a6+ 2¢=3m, erit

B P (e P B - (2 — 0
I §i a4 25+ 2¢=9m, erit

0* 40" - "= (2m—a)* +(4m—58)* -+ (hm—c)?
IV. Sia-b4-3e—=11m, erit

a* b+ e*=(2m—a)*+ (2m— b)* -+ (6m—c)®




